

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes, 1.000 ptas.
Fuera, trimestre, 3.500 "

PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana, 5 céntos, línea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 20 de Febrero de 1904

NÚM. 965

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENEREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2.º

— TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO-QUINA-BISLERI

es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España dirigirse á

ALFREDO ROLANDO
Bajada S. Miguel, 1.-BARCELONA

ESPAÑA Y LA GUERRA

El presidente del Consejo de ministros, con más franqueza que visión, al tener noticia de la ruptura de hostilidades entre Rusia y Japón dijo que, aun cuando España estaba alejada del teatro probable de la guerra, si los acontecimientos llegaban á complicarse, quizás la alcanzaran las salpicaduras de la sangre que en la lucha se derramase.

Estas frases, cuya interpretación y oportunidad han sido apreciadas con variable criterio, han despertado la natural curiosidad de conocer cuáles sean las consecuencias que la guerra traiga á nuestra patria, y «El Economista» las estudia en un largo artículo, del cual procuramos dar un extracto, en la seguridad de que la competencia en materia de negocios que tienen los hombres que inspiran aquella publicación les habrá permitido analizar el problema desde sus verdaderos puntos de vista.

Ya se acabó el tiempo, dice «El Economista», en que era cierto el refrán aquel «agua, sol y guerra en Sebastopol», para indicar que con estos tres elementos la agricultura española estaba de enhorabuena, pues la mayor solidaridad económica que une á los pueblos, en nuestros días, por la facilidad de comunicaciones y asombroso desarrollo del comercio, hacen que repercutan en los demás las calamidades que un estado de guerra traiga sobre algunos de ellos.

Esto no obstante, los resultados que para España vendrán con la que empieza en el lejano Extremo Oriente, si aquella se prolonga, puede decirse que serán los siguientes:

En el orden comercial, el alza en el precio del carbón, que ya se inicia en Inglaterra, la cual perjudicará á muchas industrias que emplean aquel combustible, mas en compensación beneficiará á las minas españolas, porque aumentará la cantidad de sus productos.

La carestía que vendrá para los fletes permitirá á las casi arruinadas empresas marítimas vender sus barcos ó navegar con ellos, resolviéndose así la crisis en que se encuentran.

Aumentará la demanda extranjera de mineral de hierro y subirá su precio, así como adquirirá mayor desarrollo nuestra industria siderúrgica.

En cambio es probable que aumente el precio del trigo, pues no podremos contar con el que importamos de las provincias rusas del Mar Negro, el cual será sustituido por el americano.

En el orden financiero, es evidente que la guerra producirá una contracción en los mercados del dinero, bajando los valores públicos, principalmente el Exterior, más en contacto con los de los pueblos interesados en los azares de la guerra y claro es que en todo pánico bursátil, más pa-

dece quien menos dinero tiene y dispone de menos reservas, y España es en este particular una de las naciones más débiles: por esta razón, se acentuará más el alza en el tipo del cambio.

Esto, sin embargo, quizás dé origen á que el agio dirija su acción á vender Interior, que será siempre el papel preferido por los rentistas modestos que residan en España, por lo cual su descenso no será muy sensible, para comprar el Exterior, aprovechando la baja; y esta corriente del dinero; así como el affidavit, perjudicial en tiempos normales y ventajoso ahora para nuestro papel, repondrán el valor del precitado exterior.

INTERESES ECONÓMICOS

La cuestión de los francos

Tenía razón el Sr. Villaverde para provocar la crisis de Julio; la cuestión del saneamiento de la moneda es una cuestión previa de vitalísimo interés para nuestro país.

Y es verdaderamente lamentable que siendo la primordial preocupación de todas las naciones la de valorizar su moneda, el gobierno conservador, presidido por el Sr. Maura, la menosprecie y posponga á otros proyectos menos oportunos y urgentes, perdiéndose el tiempo con desplantes de oratoria de relambrón.

Pocos días há comunicaba el cable que el gobierno de Marruecos estaba estudiando con preferencia marcadísima el modo de valorizar su moneda, y no há muchos días también se produjo el ruido incidente en el Congreso por la proposición en que el exministro de Instrucción pública solicitaba la discusión del proyecto Villaverde referente á lo mismo.

No creemos ni mucho menos que el citado proyecto sea una panacea infalible; pero debe ser llevado cuanto antes á la discusión de las Cortes, para que con las convezientes y oportunas modificaciones, nuestro medio circulante comience á reaccionar favorablemente. Luego, la balanza comercial hará lo demás.

Mientras, como decía muy bien el Sr. Zulueta, no se procure el progreso de la exportación, abaratando fletes, habilitando puertos, acondicionando las mercancías exportables para que puedan sostener la competencia con los productos similares del extranjero, los francos se cotizarán con premio sobre las pesetas.

El agio bursátil y bancario contribuye con eficacia, digna de mejor suerte, á esta devalorización de nuestra moneda, que tantos perjuicios causa al país en beneficio de unos cuantos.

La cuestión del cambio sobre París,

tiene, pues, múltiples aspectos, que conviene estudiar, y desde luego nada conseguirán sólo con cobrar á oro los derechos de Aduana y restringir la circulación del papel moneda, que no influye para nada en la depreciación de las pesetas.

Urge, pues, atacar el mal en su origen, en su esencia, radicalmente, si se quiere la prosperidad del país, íntimamente ligada con la valorización monetaria; y á este empeño patriótico debemos contribuir todos, tirios y troianos, liberales y conservadores, republicanos y carlistas, puesto que antes que el régimen y que los procedimientos de gobierno, es necesario tener Patria, Nación que regir y gobernar.

EL TRANSIBERIANO

Es indudable que este colosal ferrocarril, el mayor que existe en el viejo mundo, es el verdadero origen de la actual guerra.

Rusia, con su ferrocarril, llevaba al corazón del Extremo Oriente la civilización europea y el comercio moscovita, es cierto; pero también lo es que estos iban acompañados de una influencia absorbente y dañina para todos los pueblos que pretendieran la hegemonía en Asia, hecho que no se le ocultaba al Japón, por ser él el pueblo que, á causa de su moderna y rápida civilización, sus pujos de gran potencia y sus proyectos de gran conquista, mayor daño había de recibir de los planes moscovitas.

En la construcción del Transiberiano se ha tardado cerca de tres lustros, habiéndose inaugurado la primera sección de su recorrido en Mayo de 1903, presidiendo la inauguración Nicolás II, que entonces era príncipe heredero.

El recorrido total desde Moscú á Puerto Arturo, que es realmente donde principia y donde termina el Transiberiano, es de 10 000 kilómetros próximamente, tardándose en hacerlo diecisiete días.

La custodia y servicios de estación, están encomendados en su mayor parte al ejército, y por esto es muy frecuente ver en el camino, y especialmente á la entrada de los puentes, patrullas de soldados y á un oficial ó sargento desempeñando el cargo de jefe de estación.

Desde Moscú á Puerto-Arturo solo hay que efectuar tres tramos. Uno de ellos se hace á orillas del lago Baikal (Siberia), que los naturales denominan mar, por su gran extensión y profundidad. El ferrocarril queda cortado por las aguas del Baikal, y los viajeros tienen que atravesarlo, (para evitar esto y ganar tiempo se está tendiendo actualmente sobre el hielo que le cubre una vía), si es invierno, en trineos y si es verano, en ferryboat. En la orilla opuesta encuestas los viajeros un tren que les espera para conducirlos á los confines de la Rusia oriental.

tal, el cual dista en línea recta, de la frontera ruso-alemana, la friolera de 13.015 kilómetros, distancia que da idea de las colosales dimensiones del imperio de los czares.

En Vladivostok se hace un nuevo trasbordo y desde allí, de un tirón, ó sea sin cambiar de tren, á Puerto-Arturo; después de atravesar la Mandchuria y de recorrer nada más que 12.000 kilómetros!

LA MUJER AGRICULTORA

En Francia se están organizando escuelas de agricultura para niñas, en la que éstas serán instruidas en jardinería, poda y cuidado de los árboles frutales, cultivo de legumbres, flores, cría de aves de corral, cuidados de una vacuquería con la fabricación de quesos y mantecas, y, por supuesto, lo que se ha considerado siempre como más propio de la mujer: costura y cocina.

También existen en Francia (y aumentan cada año), orfanatos agrícolas, en los cuales se recogen niños huérfanos y abandonados de los grandes centros, y mediante una pequeña pensión, que sufragan personas y asociaciones caritativas y filantrópicas, se les educa y aprenden las labores agrícolas, para que con esta práctica puedan luego proporcionarse medios de subsistencia.

Y ahora se piensa en crear algo superior respecto á la enseñanza de agricultura para señoritas.

Una escuela que podrá llamarse escuela superior de agricultura para señoritas, análoga al Instituto agrícola de Beauvais, que dirigido por los hermanos de la doctrina cristiana, ha dado ya excelentes resultados, habiendo contribuido no poco al progreso de la agricultura francesa en estos últimos años.

LA IGLESIA Y EL ESTADO

Implica toda clase de secularizaciones lo que los adversarios de ellas pretenden hacer creer, suponiendo que acusan, por parte del Estado, el alejamiento de Dios y la religión?

Todos los sistemas de relación entre la Iglesia y el Estado se han probado, y nadie sostiene ni el de confusión, que es un hecho sólo entre los mahometanos, y no más que una palabra en Inglaterra y Rusia, ni el de separación, que es una quimera, porque religión y derecho se han de encontrar en el seno de la sociedad, en la cual se entrecruzan todas las esferas de la actividad y todos los fines de la vida. Por otra parte, del de subordinación según que se someta el Estado á la Iglesia ó ésta á aquél, se va á parar, ya al ultramontanismo ó hierocracia, que hoy no es más que una pura doctrina, una vana teoría cuya realización nadie espera, ya al regalismo ó cesarismo que sería al presente un contrasentido y que no satisface á nadie.

Donde resulta que precisa escoger entre el sistema de concordatos, que es en este punto lo que el eclecticismo en filosofía, el doctrinalismo en política y las cartas constitucionales otorgadas ó paccionadas en el régimen del Estado, y la independencia de la Iglesia y del Estado, proclama-

mada entre otros por el ilustre conde de Montalembert, el cual añadía que en las actuales condiciones de la sociedad, la Iglesia no podía ser libre, si no era libre todo el mundo; sistema que no conduce al Estado ateo, frase inexacta de que tanto partido se saca, porque, como dice Bordás, el Estado es ateoocrático, no ateo; excluye al sacerdote, no á Dios, sistema que es el de la República norteamericana, donde, según repetidas y autorizadas declaraciones del clero católico, la Iglesia tiene todo lo que puede apetecer: y sistema que es el que impera hoy en Irlanda, á petición de los católicos mismo.

Páginas de la Historia

FENELON

20 de Febrero.

Si el emiseritísimo arzobispo y duque de Cambray, Francisco de Salinas de la Motte Fenelon, no hubiera como literato atesorado méritos más que suficientes para ser proclamado una de las mayores glorias literarias de la Francia del XVII, sus virtudes, su acendrado cariño á las doctrinas cristianas y la valentía con que defendió éstas y combatió el Jansenismo, hubieran pesado lo bastante en la balanza para que su nombre fuera escrito con caracteres siempre debiles en el libro de los inmortales, y para que su recuerdo fuese para los franceses cosa sagrada é impersecutable.

Miembro de acomodada familia el llamado el *Corvantes francés*, recibió esmerada educación é hizo sus estudios de Filosofía y Teología en París, recibiendo las órdenes sagradas cuando contaba veinticuatro años de edad—había nacido el 6 de Agosto de 1651 en el castillo de Fenelon, en Perigord (Francia)—en el Seminario de San Salpicio.

En los primeros diez años de su vida sacerdotal, estuvo encargado de la comaridad de los *Nuevos Católicos*, creada, bajo la protección de Luis XIV y del vizconde de Turenna, para inculcar las doctrinas cristianas á las mujeres que se convertían á la religión del Crucificado, y en esta época fué cuando Fenelon comenzó á dar claras muestras de sus excelentes cualidades para el cultivo de las letras.

Tanto en el desempeño del cargo mencionado, como en el de director de las misiones celebradas en Portes contra los protestantes, á consecuencia del *Edicto de Nantes*, y en el de preceptor del duque de Borgoña, Fenelon acreditó de hombre talentoso, piadoso y fiel observador de sus obligaciones, por lo que recibió muy señaladas mercedes, entre ellas la de ser elegido arzobispo de Cambay en 1695.

La publicación de su obra *Exposición de las máximas de los Santos*, le hizo caer en desgracia de Luis XIV y le proporcionó serios disgustos; desgracia y disgustos que aumentaron al ver la luz su mejor concepción, *Aventuras de Telémaco*, verdadero monumento literario, y sin duda alguna la joya de más valor de la literatura francesa del primer tercio del siglo dieciocho.

Debido á las malquerencias que le conquistaron dichas obras, pasó los últimos diez ó doce años de su vida apartado de la corte y consagrado á las obligaciones que le imponía el arzobispado, á la escritura de obras religiosas

y refutar las doctrinas protestantes y jansenistas, falleciendo en Cambray el 20 de Febrero de 1715.

Además de las dos obras mencionadas, dejó escritas las tituladas *De la educación de las hijas*, la primera que publicó, *Fábulas*, *Diálogos de los muertos*, *Refutación del sistema de Malebranche*, *Tratado del ministerio de los pastores*, *Tratado sobre la existencia de Dios*, *Carta de las ocupaciones de la Academia Francesa*, *Examen de la conciencia sobre los deberes del reinado*, *Diálogos sobre la elocuencia* y otras.

(Prohibida la reproducción)

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Ayer ocurrió en el cercano pueblo de Las Parras de Castellote un tristísimo y criminal suceso que ha impresionado profundamente á toda esta comarca.

A las nueve de la mañana, Manuel Espada Martí, propietario de la misma localidad, penetró en la casa de su convecino Joaquín Bafuel Roselló, en el instante en que este se levantaba de la cama, y le dió una cuchillada que lo dejó cadáver en el acto.

Al bajar por las escaleras el asesino, halló al paso á una cuñada del interfecto y le asestó otra cuchillada, hiriéndola gravísimamente.

Sin perder tiempo, el Espada marchó á una heredad situada á cerca de un kilómetro de la población, y allí disparó dos tiros de revólver contra Pablo Girona, cuñado también del que acababa de matar, causándole además tres graves heridas de arma blanca.

Una pareja de la guardia civil de este puesto, que á la sazón estaba en Las Parras, prendió al autor de tanto desastre, y lo ha conducido hoy á las prisiones de este partido, con los instrumentos de los delitos, donde se encuentra esperando la acción de la justicia.

Varias versiones corren acerca de los móviles que impulsaron al Espada á cometer estos crímenes, pero me parece prudente hacer caso omiso de los mismos, por ignorar yo cuál pueda ser la más verosímil.

Como es natural, hoy no se habla de otra cosa que de tales sucesos en todas estas localidades.

De V. afmo. amigo,
El Corresponsal.

Castellote 18 Febrero 1904.

CRONICA

Ayer circuló con bastante insistencia el rumor de haber sido destinado á nuestra ciudad el Regimiento Infantería de Aragón núm. 21.

En cuanto llegó á nosotros tan agradable noticia, nos pusimos en movimiento para saber lo que hubiera de cierto, pero inmediatamente se nos participó que era un *camard* hijo, seguramente, del buen deseo...

No hay por ahora noticia alguna tan satisfactoria.

El día de ayer fué de riguroso invierno, descendiendo considerablemente la temperatura.

La pasada noche ha sido fría en extremo.

A la hora que cerramos este número, el día resultó con poca variación como el de ayer.

Las lluvias, por lo pronto, parece que han cesado y la atmósfera está más despejada.

El caudal de aguas del Turia, que estos días era bastante crecido, ha descendido considerablemente.

Mañana á las doce, celebrarán Junta general en el Palacio episcopal, las Conferencias de San Vicente de Paúl.

Pululan por nuestra provincia varias comisiones de ingenieros ingleses y belgas, en busca de criaderos de cobre, y nos consta que han conseguido relacionarse con algunos propietarios de minas, que poseen varias pertenencias de aquel rico mineral, que todavía está sin explotar en esta provincia, aun cuando constituyere un verdadero venero de riqueza.

La *Gaceta* llegada ayer, publica un real orden prohibiendo á los jefes de los cuerpos, la expedición de toda clase de licencias, así ilimitadas como temporales, y otra ordenado á los jefes de zona comuniquen con urgencia á los de cuerpo, el número de reclutas disponibles en los suyos respectivos.

Ha sido nombrada por el rectorado de este distrito universitario, maestra iugterina de la escuela de niñas de Utrillas, D.^a Inés Rico y García.

El ministro de la Guerra ha circulado órdenes á varias provincias disponiendo que las fuerzas no saldrán para los puntos que se les indique hasta que no se incorporen á filas los reclutas del último reemplazo.

Según leemos en la prensa madrileña, pazan de mil las instancias que se han presentado para las oposiciones á notarios que se celebrarán el próximo mes de Marzo. Las plazas que han de cubrirse son ciento solamente.

De modo que nada menos que noventa aspirantes quedarán sin plaza. ¡Y aun diremos que no hay en España ganas de trabajar y de... comer.

Hemos tenido el gusto de recibir el primer número del periódico madrileño *La Democracia*, órgano oficial del partido democrático que acandillan los Sres. Caralejas y Montero Ríos.

Desearíamos al colega feliz éxito en su empresa, y gustosos establecemos el cambio.

Nos escriben de Santolea, que el día 14 del actual, examinando una pistola en su domicilio el vecino de aquel pueblo Marcos Gargallo Góes, tuvo la desgracia de que se le disparara, atravesándole la bala el brazo izquierdo.

El Juzgado instruyó las oportunas diligencias, comprobándose que el hecho resultó verdaderamente casual.

Para su informe, ha remitido el señor gobernador civil á la Delegación de Hacienda de esta provincia, el expediente de arbitrios extraordinarios, promovido por el Ayuntamiento de Matagorda.

Hoy han sido remitidas á la respectiva Ordenación de pagos, las nóminas de los haberes devengados en el mes actual por los funcionarios de las distintas dependencias del Estado.

El premio mayor del último sorteo de Lotería ha correspondido íntegro al oficial de Administración militar Sr. Alonso, pidiéndosé décimos y su esposa instó a que tomase el billete entero y le tomó.

Como caso curioso, dícese que dos hermanos de Alonso han obtenido dos premios mayores en otros sorteos.

Le corresponden la envidiable suma de 52.000 d. ros.

En Barcelona, el propietario de una fiaca de San Martín de Provenza ha dado cuenta al Juzgado de un hallazgo de dos bombas en el desván de la mencionada fiaca.

Las bombas son de hierro y están cargadas con pólvora y dinamita.

El Juzgado ha instruido diligencias, pero hasta ahora no han dado ningún resultado.

También la policía ha registrado algunos domicilios, registros que han resultado infructuosos.

Algunos periódicos dan la alarmante noticia de que Inglaterra prepara todas sus fuerzas navales para marchar al teatro de la guerra.

Inquieta mucho este alarde de fuerzas, creyéndose que no obedecerá sólo á hacer una demostración en el Extremo Oriente.

El corresponsal de un periódico inglés en Cotamba da cuenta de una conversación sostenida entre un ministro chino y un importante diplomático.

El ministro dijo que es imposible que China pue la mantener su neutralidad hasta lo último, porque la guerra se extiende invadiendo territorios del Celeste Imperio.

Este no puede ver pasivamente que en sus provincias se libren batallas, porque le causan daños y hasta pueden comprometer la integridad nacional.

Aparte de esto, el ministro dice que las simpatías de China están con el Japón, entre otras cosas por ser de la misma raza.

En la ciudad de Chely, cerca Mandchuria, el gobierno chino ha concentrado 30.000 hombres, en previsión de los acontecimientos que puedan desarrollarse.

La Gaceta ha publicado el real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, en el que se dictan reglas para los casos en que los jueces de instrucción y primera instancia hagan entrega de su jurisdicción á quien, con arreglo á la ley deba sustituirlos.

Las principales disposiciones de dicho decreto, en lo que al interés general se refiere, son las siguientes:

Cuando por cualquier motivo un juez de instrucción y primera instancia tenga que entregar la jurisdicción á quien con arreglo á la ley deba sustituirle, dejará autorizado bajo su responsabilidad y la de los respectivos acusados en el estado en que queda todos los negocios obrantes en el juzgado, se sacará copia legalmente autorizada por el secretario de gobierno, que será remitida al presidente de la Audiencia territorial respectiva.

Los jueces municipales ó sus suplentes, llamados por la ley á reemplazar á los jueces de instrucción ó de primera instancia, ordenarán de oficio, al comienzo de sus funciones, se haga saber á las partes ó representantes de las mismas su accidental intervención en cada proceso, para que unas u otras puedan utilizar en su caso y con oportunidad los derechos de que se crean asistidos.

Del mismo modo y con igual propósito se les hará saber el nombramiento de asesor cuando en las actuaciones fuere necesario el concurso de éste.

Cuando se dé el caso extraordinario de que tanto el juez propietario y sus suplentes como los de bienes anteriores, se abstuviesen de conocer en un asunto determinado por hallarse todos ellos interesados en el mismo, la jurisdicción, para que no se paralice la administración de justicia, pasará al juez municipal letrado del término más próximo al Juzgado en que la necesidad se haga sentir.

La guerra ruso-japonesa no ha publicado ningún periódico información gráfica más completa é interesante que la que aparece en el número de *Nuevo Mundo* de esta semana.

También publica el popular semanario una magnífica información del Carnaval y otras notas de actualidad muy curiosas.

La parte literaria es muy notable como puede verse por el siguiente sumario:

Crónica, por Canale.—Dos grandezas frente á frente, por Gonzalo Cantó.—Riñas matrimoniales, por Taboada.—Por esas calles, por Feliz Méndez.—Apuntes, por Luis de Tapia.—Apuntes políticos, por Román Salamero.—La muerte del Carnaval, por Villar.—Vida militar, por Matilla.—La semana teatral, por Zeda, etc., etc.

LIENZOS AL OLEO.—Recomendamos á nuestros lectores la bonita colección expuesta en los escaparates de los almaceres de muebles de D. Fidel Bonilla, calle de la Democracia, número 29.

PASTILLAS DE CAFE, las mejores las que se venden en casa de Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos 325 26 pesetas.

EL SPORT DEL TONEL

La nueva moda llega de Inglaterra, naturalmente. Y consiste, con toda simplicidad, en rodar un tonel; solo que, como dijo Lavedán, hay la manera especial de hacerlo.

Para los que al leer este párrafo se sonrían burlescamente, hay que señalar que el inventor del novísimo sport no es ningún lord aburrido ni ninguna miss extravagante, sino un doctor de fama europea profesor de la School of Physical Culture (escuela de educación física de Londres Sud).

Después de estudiar profunda y detenidamente todos los estudios de obtener un perfecto desarrollo físico, ha hecho construir el profesor unos pequeños toneles de distintos tamaños según la estatura del alumno que le ha de usar, toneles con los que espera obtener un éxito verdaderamente asombroso en la cultura física de todos sus alumnos, niños y hombres.

El uso de estos toneles es muy sencillo. Tiéndese sobre ellos el paciente, perfectamente acostado sobre la espalda, el costado ó el vientre, y los hace rodar sin tocar el suelo más que con las manos y la punta de los pies. Entre otro ejercicio desempeña el barril el papel de una carretilla, á la que hay que empujar continuamente.

Se concede un efecto en extremo benéfico al nuevo sport, y, según su inventor, no hay otro como él para fortalecer todos los músculos y reducir prontamente la obesidad que se resista á todos los tratamientos. ¡A todos! ¡Y el remedio para todas las enfermedades va encerrado en un mismo tonel!

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

| | |
|--|-------|
| Barómetro á 0.º y al nivel del mar. | 772.2 |
| Temperatura en centígr. dos. | 0.4 |
| Id. máxima á la sombra. | 3.1 |
| Id. mínima á cielo descubierto. | -4.5 |
| H. recorridos por el viento en 24 horas. | 221.2 |
| Presión máxima en Hg. | 50 |
| Humid. en mil. | 00 |

ANUNCIO

El Consejo de administración de la Sociedad anónima «Alcoholera Sanmartiniense», convoca á los señores accionistas de la misma á Junta general, que tendrá lugar el día 7 de Marzo próximo, á las once de su mañana, en la fábrica de aquella, sita extramuros de este pueblo, con el fin de dar cuenta del estado financiero de la Sociedad y declararla en liquidación, en virtud de solicitudes formuladas por varios acreedores.

San Martín del Río 17 de Febrero de 1804.—Francisco Peligero, Marcelino Rodrigo, Pedro Domingo, José Catalán, Alejandro Pablo, Domingo Algas y Alejandro Peligero.

SE VENDE

Un kiosco propio para venta de carnes. Es construido en cuatro cuerpos. Puede transportarse con suma facilidad. Las paredes son con baldosa blanca y el tablero del mostrador es de mármol blanco.

Para tratar dirigirse á MARIANO BURGOS.—DAROCA.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Serias dificultades

Madrid 20, 1

Asegúrase que el Consejo de hoy ha sido tormentoso. Los ministros se hallan divididos en apreciar el proyecto de saneamiento de moneda. Esto agrava situación Gabinete.

Alianza

Toman incremento rumores de concertarse una alianza entre

Francia, Rusia y Alemania para combatir á Inglaterra.

No discute Montero

Ha desistido Montero Ríos de intervenir en el Senado en la discusión del Tratado de París. Se comenta mucho tal decisión.

De Corea

Ultimas noticias de Corea, acusan gravedad por los muchos desórdenes cometidos en el interior por los rebeldes. En la última noche han destrozado la casa residencia de los frailes misioneros.

Escándalo en puerta

El diputado Soriano inmediatamente reanúdense sesiones de Cortes hará una interpelación al gobierno y pedirá un expediente cuya lectura causará gran sensación.

Los Rusos en Corea

De Londres se acaba de recibir un importante despacho urgente de Tokio dando cuenta de que los rusos han franqueado el río Yalu, ocupando á Pin Yang y que marchan sobre Seúl.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL D. A

| | | Pesetas |
|----------------------------------|------------------|--------------|
| Trigos.— | Chamorra. | Fanega. 9'50 |
| | Chamorro. | 9'25 |
| | Geja. | 9'00 |
| | Royo. | 8'75 |
| | Morcacho. | 8'00 |
| | Centeno. | 7'00 |
| | Avena. | 5'00 |
| | Cebada. | 6'00 |
| Maiz.— | | 7'00 |
| Cañamones.— | | 7'00 |
| Harinas.—Clase 1.ª | | 36'00 |
| | 2.ª | 34'00 |
| | 3.ª | 31'00 |
| Para consumo interior, clase 1.ª | | arroba 5'50 |
| Despejos.— | Moyuelo. | cuartal 3'00 |
| | Salvado. | 1'25 |
| Arroz.— | Bombeta. | arroba 7'25 |
| | Amónquili. | 5'50 |
| Judías.— | Blancas pinet | 5'75 |
| | Pintadas. | 5'00 |
| Aceite.— | | 11'75 |
| Patatas.— | | 1'50 |
| Pan.— | Los 480 gramos | 00'17 |
| | La Panificadora. | 00'17 |
| Azafran.— | libra. | 37'00 |

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta de este periódico. Se les gratificará desde el primer día.

BARBEROS Se necesita un oficial que sepa su obligación. Calle de la Democracia, 31.

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

PEDRO DOMEQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardientes puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y tres cepas, calva y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMEQ,"

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—*Servicio del Norte:* Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacifico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que lo mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregara. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos de mundo, servicios por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

VAPORES Y VINO

CINCUENTA RECOMPENNAS INDUSTRIAL

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18 — MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que es debido y economía en precios.

Para encargos, en un caso Honra de Anibal, 21, Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sindalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.